

A2

财富情报·理财规划 LICAI GUIHUA

房贷是一场豪赌
未来房奴
将被套一辈子吗

无论过去、现在、还是将来，当房奴都不会是一段轻松的旅程。

“退伍”房奴还清贷款 坐享增值红利

陈先生是上海最早一批房奴中的一员，对于这个“奴”字，他觉得用得一点都不过分。12年前，研究生毕业的他拖家带口来到上海工作，为了在这个大城市扎下根，他咬牙贷款买了房，总价40多万元。“当时每月工资5000块，房贷就要2000块，太太没有工作，孩子要读书，真觉得天都要塌下来了，只能拼命工作赚钱。”

回忆过往，陈先生感叹，当时买房做房奴无异于一场豪赌，庆幸的是，他赌赢了。如今，他已还清这套房子的贷款，投资有道的他还在后来经济宽裕后又购置了其他房产，资产在10年中翻了几番，少量的房贷已经不值一提。几个房本在手，陈先生称这是一种“安全感”，不用为钱而愁，也不用为了赚钱而工作，无论是自己的职业规划还是孩子的教育计划都有了底气。

“现役”房奴负债数百万 楼市走向不明

“还贷30年，每月1万。”每每提及自己的房贷账单，小孙都免不了被人说“胆子太大”。事实上，房贷占据了他们收入的大部分，的确将她和丈夫压得喘不过气来，他们甚至为此约定5年内不生孩子。但是，小孙也常拿首批房奴们熬出头的例子安慰自己，收入会增加，房价也会涨，相对地，以后房贷就不是太大的负担了。

和很多现在的新房奴一样，小孙夫妇也是十足的刚需，买房结婚主要是为了自己安家，虽然“压力山大”，依然觉得是个“甜蜜的负担”。而且，与10多年前不同，现今房产的投资价值已经被广大公众认同，促使小孙夫妇倾其所有地去买房另一个重要原因就是现在飞涨的物价和匮乏的投资手段。“房子是投资自住两相宜，而且可以动用公积金，租房也只是给房东打工，指不定房价越涨越高以后更买不起呢。”

不过，也有人提醒，首批房奴贷款不过几十万，10多年后集体迎来了无债一身轻的日子，同时坐享增值红利，如今房奴的贷款却动辄几百万，楼市也进入调控期，还贷生涯看起来更加遥遥无期。

未来，房奴又将如何

坚持“唱空”楼市的房产评论人牛刀认为，现在表面上看房价上涨了，个人财富增值了，但房价上涨就是货币贬值，其实是一个巨大的泡沫吞噬了城市居民的财富。很多年轻的家庭，房贷支出占家庭收入的80%，而健康的经济体房贷只占家庭收入的30%左右。当经济高速增长不再时，这些家庭肯定守不住房产甚至引发全社会出现系统性崩盘。相比股票套牢多只是一两年，房地产被套少则一二十年，多则一辈子。

另一方面，“唱多”派则在坚持称房价还将上涨，上海、北京等大城市房价与纽约、东京、香港相比还属于低谷。例如，经济学家金岩石就认为，北京房价50万元/平方米也无妨。如果他的说法没错，未来想做房奴可能是更奢侈的愿望。

值得注意的是，高房价已经给“先买房，后结婚”的传统观念带来了潜移默化的影响，这种观念历来被视为助涨房价的推手之一。

(摘自《新闻晚报》)

两个案例教你比较提前还贷是否划算

业内人士表示，提前还贷不一定适合每个人，需要从贷款利率、个人投资能力、个人短期资金需求以及经济大环境四个方面综合考虑。

【案例1】

丁先生在2007年年底贷款100万元购买了第一套房，当时享受的是银行首套房七折下浮优惠利率，借款期限为15年。

专家：央行加息或降息调节的都是贷款基准利率，借款人原来享受到的优惠利率折扣是不受影响的。而目前由于信贷收紧，银行对一套房贷利率优惠仅为八五折到九折，而且对于申请人的要求也会卡得更严。若提前还贷的话，以后再有购房需求，不但享受不到这个利率优惠，而且还要执行二套房上浮1.1倍的利率。

【案例2】

陈小姐在2008年向银行贷款80万元购买了第二套房，签约时执行的是上浮1.1倍的利率，借款期限为20年。

专家：虽然目前处在降息通道中，但是陈小姐当初买房的时候执行的是1.1倍的利率，那么按照现在的利率来看，其负担的利息高达7.75%，相对目前的贷款利率水平来看是较高的。此外，陈小姐采取的是等额本息还款，这种还款方式的还款利息支出通常集中在还款初期。陈小姐的借款期限是20年，目前只还了4年，因此提前还款是可取的。

提醒一：罚息数额各有差异

市民在选择提前还款时，一般会支付一笔手续费，也称为“罚息”或“违约金”，一般在合同里面会写明。

记者比较发现，各家银行手续费差异较大。有的银行可以不收手续费，而有的银行则需要收实际还

款额1~3个月的利息，甚至有的银行需要收取实际还款额3%的手续费。

国有大行工、农、中、建、交行，交行提前还款不收手续费，而工行需要收2~3个月的利息作为手续费，其他银行则需收1个月利息。其中农行在贷款三年内提前还款的收一个月利息作为手续费，三年后则不收手续费。

大部分股份制银行都表示不收手续费。而浦发银行则表示若提前两年还款需收取还款金额3%的手续费，两年后则不收手续费。

外资银行一般是根据已经还款年限收取差异费用。如花旗银行，一年后提前还款需收取还款金额2%的收费，两年后收费降至1%，三年后则不收手续费；汇丰银行三年后提前还款不收手续费，两年后提前还款至少收取2万元的手续费，一年后提前还款至少收取3万元手续费。

提醒二：允许提前还贷时间不同

此外，允许申请提前还贷的时间也不一样。大部分银行都要求至少还款一年后才可以申请提前还贷，但也有个别银行表示随时可以申请提前还贷。

在国内银行里，中行、建行需要还贷一年后才可以申请提前还贷，工行需半年才可以提前还贷。

此外，招行、交行、东亚等银行都需要一年后才能申请提前还贷，华夏银行则表示可以随时申请还贷，“目前还没有变化。”

“一般房贷款金额较大，若无特殊原因，一年内很少有客户会提前还贷。”一位银行房贷部门的工作人员表示。

提醒三：调整利息周期不同

一般房贷期限都在10年以上，在这个周期里，央行调整利息是难免的，而各家银行根据调整利息的时间也不一致。工行、农行、建行等中资银行大都是每年1月1日开始按照最近的央行基准利率调整为新的还款利息。

理财专家：三种情况不宜提前还贷

一、签订贷款合同的时候享受7折到8.5折的利率优惠。由于已享受较低折扣的利率优惠，目前又

处于降息通道中。若央行在年内无

外资银行一般会选择在当月或当季度调整。东亚银行是在央行调整利息的第二个月开始按新利率执行，花旗银行是在下一个季度初按照新利率执行，而汇丰银行当月便开始按新利率执行。

对于房贷族来说，哪种调息方式更划算？专家表示，如果处在降息通道中，显然是越快调整越划算；若在加息周期，则是越晚调整越划算。

业内：四原则考察提前还款是否划算

业内人士提醒，并非每个人都适合提前还贷，最好要综合宏观大环境和个人实际情况来判断。年末是否该提前还贷，主要考虑四个问题：贷款利率、个人投资能力、个人短期资金需求以及经济大环境。

首先，要看客户贷款时签订的合同中所确定的贷款利率。若使用公积金贷款，年利率较低，仅为4.5%左右，在这种情况下并不需要急于还款。而对于使用商业贷款的客户来说，目前来看5年以上贷款利率一般为6.55%，首套可享受8.5折~9.5折的优惠，二套房需上浮10%。在这种情况下，若前期签订合同时能享受到较低折扣利率的，也不必提前还款。

其次，是否提前还款需考虑个人的投资能力。资深按揭中介郑大源指出，如果手头有其他更好的投资理财项目如股票、基金、债券、理财产品等，若预计获取的回报能够覆盖贷款成本，客户最好将流动资金用于投资。

此外，从经济大环境来看，目前仍处于降息通道，短期内加息的可能性不大。客户“借的钱越多、时间越长就越好，不必急于还款”。

最后，郑大源建议，还要考虑未来一段时间是否需要流动资金。

理财专家：三种情况不宜提前还贷

一、签订贷款合同的时候享受7折到8.5折的利率优惠。由于已享受较低折扣的利率优惠，目前又

处于降息通道中。若央行在年内无

提前还贷须知		
银行	可申请提前还贷时间	手续费
东亚	一年后	一个月利息
工行	半年后	一般2~3个月利息
中行	一年后	一个月利息
建行	一年后	一个月利息
招行	一年后	无手续费
兴业	三年后	无手续费
华夏	随时可以	无手续费
交行	一年后	无手续费

最低优惠 利率 央行调息后跟进时间

银行	提前还贷期限	手续费	最低优惠 利率	央行调息后跟进时间
花旗	一年后	2%	8.5折	每季度初调整
	两年后	1%		
	三年后还款	无手续费		
汇丰	一年后还款	最少收3万元	8.5折	当日调整
	两年后	最少收2万元		
	三年后还款	无手续费		
农行	三年内	一个月利息	9折	每年1月1日调整一次
	三年后	无手续费		
浦发	2年内	3%	8.5折	每年1月1日调整一次
	2年后	无手续费		

(本表仅做参考，具体情况以所签订房贷合同和该银行公布情况为准。)

降息动作，即使明年1月1日按照最新利率执行，利息也只会比前期更低。

二、等额本金还款期已过1/3的购房者。

由于等额本金是将贷款额总额平分成本金，根据所剩本金计算还款利息。也就是说，这种还款方式越到后期，所剩的本金越少，因此所产生的利息也越少。在这种情况下，当还款期超过1/3时，借款人已还了将近一半的利息，后期所还的更多是本金，利息高低对还款额影响不大。

三、等额本息还款期已过1/3的购房者。

等额本息还款把按揭贷款的本金总额平分成本金，根据所剩本金计算还款利息。也就是说，这种还款方式越到后期，所剩的本金越少，因此所产生的利息也越少。在这种情况下，当还款期超过1/3时，借款人已还了将近一半的利息，后期所还的更多是本金，利息高低对还款额影响不大。

(摘自《广州日报》)

临近退休月入7000元 如何理财应对收入下降

问我今年58岁了，再过两年就要退休了。我现在的收入每月有7000多元，每年还能领到10000元年终奖，和同龄人相比，我的收入还不错。可退休后，我每月只能领到3000元左右的退休金，年终奖也没有了，收入的减少让我感到很不踏实。以前，我们也有积蓄，前年儿子结婚，我们把大部分钱拿出来给儿子买房了，现在手头只剩下10万元，请问我该如何应对退休后收入下降。

答：退休后收入下降我们该怎么办呢？恐怕也只有两条路可走，一是开源，二是节流。从开源的角度看，你只有10万元的积蓄，加上退休前这两年的积累，能到20万元就不错了。如果拿出20万元进行投资，就算每年能有10%的收益，也无法弥补每年减少的6万元收入（每月收入减少4000多元，年终奖减少1万元）。因此，要想维持退休前的收入水平，你或许还要准备退而不休的方案。从收入情况看，你具有一定技能的人，如果身体条件允许，你不妨考虑在原单位返聘或者到其他单位另谋一份职业。由于你每月可以领一笔退休金，企业又不需要额外缴纳社保，因此你在职场上的竞争力很强，找一份月收入4000多元的工作应该不难。加上少量财产性收入，总的收入仍能维持在退休前的水平上。

退休后最大的两块花费是娱乐和医疗，如果能在这两块花费上多动脑筋，就可以做到少花钱，多享受。拿医疗来说，如果我们能保持身体健康，少生病，少去医院，不仅可以减少医疗费的开支，也提高了生活质量。再拿娱乐来说，现在很多社区都开设了一些针对老年人的娱乐项目，如社区的合唱团、乐队、舞蹈队等，这些活动基本是免费的，充分利用社区的资源，可以减少娱乐费用的支出。还有很多老年人会去念老年大学，学一些新的技能，丰富自己的业余生活，这样的花费也不高。另外，旅游也是老年人热衷的娱乐活动，如果利用淡季出游，不仅可以享受较低的旅费，还可以获得更高品质的旅游体验。

面对退休后收入的锐减，一方面可以通过继续工作来弥补；另一方面也可以通过保持身体健康，充分利用社会资源，合理安排支出，来获得高品质的退休生活。

(摘自《理财周刊》汪标/文)

大龄剩女月入5000 如何理财购置80万房产

【理财案例】

李小姐，32岁，未婚，私企主管，月薪5500元左右，到年底还有6000元左右的年终奖。工作7年，目前攒下20万元存款，其中12万元存定期、8万元存活期。支出方面，平时每个月的花销包括房租在内大概3000元；余下的资金中李小姐每月定存1000元。目前，李小姐看中了一套价值80万元的房子，她想先凑足首付钱，然后通过贷款的形式把房子买下。同时，在还房贷压力不大的前提下进行一些低风险的投资，最后她希望通过买保险的形式给自己一份保障。为此，由中国工商银行国际金融理财师张金迪为其作规划。

【理财建议】

由于现在单身，租房，李小姐可以考虑先买套房子安稳下来，再为日后的生计做长远打算。从保障和投资方面看，李小姐一个人的风险承担能力较弱，如果投资建议以



3278.69元，李小姐每月还有2300元的资金剩余，可以支付日常生活的各项费用。

但由于购房后每月的支出都刚性，没有太多调整的空间，所以建议李小姐办理一张信用卡，以应对生活中的紧急情况。在投资方面，可选银行发行的固定收益类理财产品，如债券型基金和保本基金。在资产配置比例方面，建议李小姐用70%至80%的资金比例投资固定收益类产品；10%至20%的比例的资金投资风险类产品。在资产配置顺序方面，应优先安排配置固定收益类产品，进行资产保值，然后再考虑投资权益类，让资产增值。

保险方面，建议李小姐以大病保险为主，可采用期缴的方式缴费，借助保险的杠杆作用，解决未来可能出现的巨额医疗费用所带来的压力，保费以年收入的10%至20%较为合理。

(摘自《国际金融报》)

退休生活或需1500万 四点帮你攒够养老钱

■ 理财专家：吴征宇，中美联泰大都会人寿北京分公司营业处经理

【案例】

不知不觉尹先生就人过四十了，事业稳步上升的同时，身体开始渐渐发福，精力、体力都不似之前充沛，养老这个话题也开始在他和身边的朋友频频地出现。经常算算离退休还有多远？算算退休需要准备多少钱？之前尹先生认为这不是太大的问题，真的是这样吗？

尹先生目前家庭月收入2.5万，消费1万，以5%计算通胀，30年后，如想保持目前生活水平不变，需要多少呢？答案是4.32万。什么概念？其实就是在每月有收入，支出其中1万，六、七十岁时还想过今天的生活，没了收入，支出却要4.3万。假设按这样的标准，尹先生从55岁退休，退休后生活的近30年，需要准备大约1500万，现在大家觉得退休的费用是不是大问题呢？

由于尹先生本身对股票基金有兴趣，并且有一定的经验，所以在针对品质生活方面，他可以把一部分闲钱利用于预期收益率相对高的投资工具，比如股票、基金，虽然看似有一定风险，但毕竟是一个关于几十年后的规划，“时间穿越牛熊”，“定投平抑风险”，如果选择相对稳定的投资工具，佐以科学的投资方法，还是有机会在风险较低的情况下获得较高收益，保障老年品质生活。比如，他可以选择指数基金作定期定额投资，时间相对长的情况下，达到8%左右的年化收益应没有太大问题；而选择复利滚存的方式又可以让多年后的收益增加数倍。即便是遇到某个阶段收益受外界